

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Gerd Schreiner (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums der Finanzen

Entwicklung des Landesvermögens

Die **Kleine Anfrage 1231** vom 18. Februar 2008 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Über welches Vermögen, gegliedert nach Vermögensarten wie Forderungsvermögen, Immobilien, Beteiligungen etc. verfügte das Land Rheinland-Pfalz zum 31. Dezember 2007?
2. In welchem Umfang wurde 2007 durch das Land Forderungsvermögen an Unternehmen mit Beteiligung des Landes, an den Pensionsfonds oder an Dritte veräußert?
3. In welchem Umfang wurde 2007 durch das Land sonstiges Vermögen, gegliedert nach Vermögensarten, an den Pensionsfonds, an Unternehmen mit Beteiligung des Landes oder an Dritte veräußert?
4. In welchem Umfang wurden 2007 die Erlöse aus dem Verkauf von Vermögen des Landes wieder als Vermögen angelegt oder als allgemeine Deckungsmittel zur Finanzierung der Ausgaben des Landeshaushaltes verwendet?
5. Wie entwickelten sich 2007 die jährlichen Erträge aus dem Landesvermögen, die als Einnahmen zur Finanzierung von Ausgaben des Landeshaushaltes zur Verfügung standen?

Das **Ministerium der Finanzen** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. März 2008 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Der Vermögensbestand des Landes zum 31. Dezember 2007 wird in der Haushaltsrechnung 2007 wiedergegeben (Übersicht 26), welche Ende 2008 dem Landtag zugeleitet wird.

Ein Nachweis über das Grundvermögen des Landes wird ebenfalls in der Haushaltsrechnung (Übersicht 11) dargestellt.

Zu Frage 2:

Durch die bereits im Dezember 2006 vertraglich vereinbarte und im Jahr 2007 vollzogene Ablösung zukünftiger Zinsansprüche durch die PLP Management GmbH & Co. KG ist ein Betrag in Höhe von 254 238 770,- € in den Landeshaushalt geflossen. Weitere Veräußerungen von Forderungsvermögen an Unternehmen mit Beteiligung des Landes, an den Pensionsfonds oder an Dritte sind im Haushaltsjahr 2007 nicht erfolgt.

Zu Frage 3:

Die Erlöse aus der Veräußerung von sonstigem Vermögen (d. h. außerhalb des Forderungsvermögens) beliefen sich im Jahr 2007 auf 3 771 649,56 €.

b. w.

Im Einzelnen:

Erlöse aus der Veräußerung von unbeweglichen Sachen	2 361 807,61 €
Erlöse aus der Veräußerung von beweglichen Sachen	1 284 272,23 €
Erlöse aus der Veräußerung von Beteiligungen und sonstigem Kapitalvermögen (außerhalb des Forderungsvermögens)	125 569,72 €.

Die Erlöse aus allen drei Vermögensarten wurden durch eine Veräußerung an Dritte erzielt.

Zu Frage 4:

Die Einnahmen aus dem Verkauf von Vermögen des Landes wurden gemäß dem Grundsatz der Gesamtdeckung (§ 8 LHO) als Deckungsmittel für alle Ausgaben des Landeshaushalts verwandt.

Zu Frage 5:

Nach dem vorläufigen Jahresabschluss betragen die Erträge aus dem Landesvermögen, die als Einnahmen zur Finanzierung von Ausgaben des Landeshaushalts zur Verfügung standen: 159 109 687,18 €.

Prof. Dr. Ingolf Deubel
Staatsminister